

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.
ОТДѢЛЪ НЕОФІЦІАЛЬНЫЙ.
1-го Іюня № II. 1881 года.

Рѣчъ,
въ произнесенная, 10-го мая 1881 года, въ Екатеринослав-
скомъ Кафедральномъ Соборѣ, по прочтеніи Высочайшаго
Манифеста отъ 29 апрѣля 1881 года, о призываѣ всѣхъ
върноподданныхъ къ служенію вѣрою и правдою Его
Императорскому Величеству и Государству.

Вотъ искренній, задушевный голосъ къ намъ возлюблен-
наго Монарха нашего, Государя Императора Александра
Александровича; вотъ и слово къ намъ съ высоты царскаго
престола, всѣхъ насъ ободряюще, укрѣплююще и утвер-
ждающе на пути истины, добра и порядка!..
Государь Императоръ нашъ и самъ восшелъ на престолъ,
принялъ на него легкое бремя правленія, въ минуты тѣжкаго
испытанія, бодро и твердо, въ искреннемъ сердечномъ же-
ланіи доставить всѣмъ намъ счастіе въ жизни и спокойствіе;
и настѣль всѣхъ ободрять и утѣшать надеждою лучшихъ дней
и счастливѣйшей будущности. Для изобузданія и укрощенія
дикаго и безумнаго нигилизма, для відворенія порядка и
спокойствія въ государствѣ. Онь, какъ сердобольный Отецъ
нашъ, приинілъ въ мѣрии, действуетъ самъ неутомимо,

забывая чокой дня и сладость ночи; призываешьъ къ тому же теперь и всѣхъ нась. Отзовемся же, бр., сочутсвенно на призывной голосъ возлюбленнаго Монарха нашего; воспрянемъ и пробудимся отъ нравственнаго усыпленія; въ прискреннемъ единеніи съ Богомъ и въ сердченомъ союзѣ съ Царемъ возстанемъ всѣ общими совокупными силами на крамольниковъ — злодѣевъ, на злоумышленниковъ, — враговъ общаго нашего спокойствія. Государь Императоръ называетъ насъ народомъ благочестивымъ, во всемъ свѣтѣ известнымъ любовью и преданностю своимъ царямъ: докажемъ же это на самомъ дѣлѣ своимъ усерднымъ и добросовѣстнымъ служеніемъ отечеству, въ духѣ живой вѣры въ Бога и въ чувствѣ сердечной любви къ православной Россіи. Онъ вѣрюетъ и надѣется, что горячія молитвы наши привлекутъ миръ Божій и благословеніе небесное на Него и на предлежащій Ему труду Правлѣнія: будемъ же усердно молиться и не ослабѣвать въ молитвѣ. За то собственно и постигли нась теперь всѣ бѣды и несчастія, всѣ смуты и нестроенія, всѣ беспорядки и волненія, что мы забыли Господа Бога, оставили святую церковь Его и стали жить въ мірѣ легкомысленности безбоязненно, но влечению страстей и прихотей: опомнился же, возлюбленные, отрезвимся, — покаемся и вразумимся во спасеніе. Предки наши спасались отъ всѣхъ бѣдъ и несчастій именно только живою вѣрою въ Бога и жизнью по правиламъ святой Церкви: симъ только средствомъ можемъ спастися мы отъ всѣхъ облекающихъ насъ смутъ и волненій. Господъ — *намъ приближите и сила*, святая Церковь Его — *намъ единственный* чистота и наша вѣрѣйшая защита. Бросимъ, престанемъ и только жить легкомысленно и разсѣянно, — со средоточимся только всѣцѣло на дѣлахъ добрыхъ, на занятіяхъ душеспасительныхъ, душою и сердцемъ, выточевъ глубокаго покаянія и сердечнаго сокрушенія, и обратимся

только къ Богу и къ святой Церкви Его; и повѣрьте, въ бури и тучи пройдуть мимо насъ, всѣ смуты и вознепія улягутся сами собою. Прошу и умоляю вѣсть, бр., примите это сами къ сердцу, передайте, внушите и своимъ дѣтямъ и всѣмъ домочадцамъ!

Христе Спасителю нашъ, во умиленіи сердца молимъ Тя, Многомилостиве, призри благоутробіемъ Твоимъ на насъ, грѣхнѣхъ и недостойныхъ рабовъ Твоихъ, Самъ благодатию Твою вразуми, спаси и помилуй всѣхъ насъ.

Вопросъ о расширеніи помѣщеній Екатеринославскаго епархіальнаго женскаго училища.

3-го марта сего 1881 года Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Феодосіемъ, епископомъ Екатеринославскимъ и Таганрогскимъ, получень указъ Святѣшаго Синода отъ 16 февраля сего года, которыми, между прочимъ, поручено Его Пребогданству „пришель зависиція отъ него мѣры къ тому, чтобы поставить воспитанницъ епархіального женскаго училища въ болѣе благопріятныя условія относительного помѣщенія и для сего иликазать свое архипастырское содѣстїе для расширенія училищныхъ помѣщеній, или уменьшить число училищныхъ воспитанницъ до такой нормы, которая соотвѣтствовала бы размѣрамъ имѣющихся помѣщеній“¹. Вмѣстѣ съ указомъ Святѣшаго Синода присланъ Его Преосвященству и журналъ Учебнаго Комитета отъ 7 января сего года за № 3-мъ по отчету статского советника М. Х. Григоревскаго о ревизіи Екатеринославскаго епархіального женскаго училища, произведенный имъ въ 1879 году. Въ отчетѣ г. Григоревскаго находится ясный указаній на тѣсноту училищныхъ помѣщеній. Въ одномъ мѣстѣ отчета

сказано: „Учащихся въ училищѣ во время ревизіи было 222. За недостаткомъ помѣщенія многимъ отказываются въ приемъ въ училище“. Въ другомъ мѣстѣ отчета болѣе подробно говорится о тѣснотѣ классныхъ и спальныхъ помѣщеній.

„Училищное помѣщеніе тѣсно, и особенно тѣсны классы. Въ нѣкоторыхъ классныхъ помѣщеніяхъ на воспитанницу не приходится и по $1/2$ кубической сажени воздуха. При классахъ есть небольшой коридоръ. Въ этихъ тѣсныхъ помѣщеніяхъ воспитанницы проводятъ весь день съ 7-ми часовъ утра и до отхода ко сну. Спальни значительно просторнѣе, въ нихъ приходится около кубической сажени воздуха на каждую воспитанницу. Чистымъ воздухомъ воспитанницы пользуются мало, вслѣдствіе чего онѣ имѣютъ нездоровый видъ и часто болѣютъ. Послѣ предшествовавшей ревизіи (1875 года) въ училищѣ былъ полученъ указъ Святейшаго Синода, предписывавшій не переполнять училища воспитанницами и соблюдать указанія § 81 устава училища¹⁾. Вслѣдствіе сего указа составлена была Коммиссія для определенія нормального числа воспитанницъ, могущихъ помѣститься въ училищномъ зданіи. По заключенію Коммиссіи въ классныхъ помѣщеніяхъ могло помѣститься только 63 воспитанницы, а въ спальныхъ 91. Преосвященный передалъ это заключеніе на разсмотрѣніе съѣзда. Бывшій въ 1877 году съѣздъ, разсмотрѣвъ это дѣло, ассигновалъ сумму на наемъ помѣщенія для спаленъ 50-ти воспитанницъ и опредѣлилъ число воспитанницъ въ 200 человѣкъ. Такимъ образомъ положеніе училища относительно прежнаго не только не улучшилось, но даже ухудшилось“.

Такой отзывъ г. ревизора о тѣснотѣ училищныхъ зданій, вполнѣ согласный съ действительностю, побудилъ Святейшій

1) Въ § 81 § сказано: „Въ каждомъ классѣ училища должно быть не болѣе 45 ученицъ. При большемъ числѣ открывается параллельное отдѣленіе класса“.

Синодъ, какъ сказано выше, обратиться къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Феодосію, съ предложениемъ — или принять мѣры къ разширенію училищныхъ нормъ, или сократить число воспитанницъ до нормы, указанной въ отчетѣ ревизора, т. е. уменьшить наличное число воспитанницъ почти на двѣ-трети. Послѣ подробнаго разсмотрѣнія этого вопроса, Совѣтъ училища въ своемъ засѣданіи 9 мая сего 1881 года постановилъ: „а) съ слѣдующаго учебнаго года штатъ всѣхъ воспитанницъ опредѣлить до 175 душъ, замѣтъ постепенно это число сокращать до нормы 120, при чёмъ способомъ сокращенія Совѣтъ признаетъ такія меры: увольненіе изъ училища воспитанницъ малоспособныхъ (обсужденіе этого будетъ передано на разсмотрѣніе педагогическаго Совѣта); и б) съ слѣдующаго учебнаго года не принимать въ училище сопѣтскихъ приходящихъ воспитанницъ, а равно и иногороднѣхъ юношъ“. Это постановленіе Совѣта утверждено Его Преосвященствомъ 10 числа мая, при чёмъ на журналѣ Совѣта положена такая резолюція: „Утверждается. Совѣтъ поступить всмъ неблагоразумно, принявши въ училище, сверхъ положенного числа, 36 лишнихъ воспитанницъ приходящими (изъ нихъ 25 духовныхъ и 11 свѣтскихъ); Онъ то собственно и состарливъ, стѣсненіе для училища, отъ такъ какъ въ спальняхъ замѣчается не столько въ спальныхъ комнатахъ, сколько въ классахъ“. Это постановленіе Совѣта, безспорно, имѣть громадное значеніе для духовенства всей Екатеринославской епархіи. Мы намѣрены подробнѣ ознакомить духовенство епархіи съ положениемъ вопроса о разширеніи училищныхъ зданий, вопроса, о такъ давно затронутаго, будтоихъ поръ не разрѣшенаго и грозящаго принять такой печальный исходъ.

¹⁾ Для болѣе подробнаго ознакомленія съ этимъ вопросомъ, мы научаемъ свою статью со времени постройки новаго корпуса и приготовленій къстройкѣ.

Екатеринославское епархиальное училище существует съ 1866 года. Со времени самаго основания оно постоянно чувствовало нужду въ помѣщеніяхъ болѣе или менѣе удовлетворительныхъ. Приимая въ первые годы своего существованія въ свои стѣны по преимуществу сиротъ и дѣтей бѣднѣйшихъ лицъ духовного званія, съ теченіемъ времени оно превратилось въ обширное учебное заведеніе, куда духовенство всей епархіи стало отдавать своихъ дочерей (для воспитанія). Когда цифра учащихся перешла за 100, и сдалось яснымъ, что число поступающихъ въ училище съ каждымъ годомъ увеличивается въ значительной степени, приступлено было къ сбору пожертвованій для постройки нового корпуса, а равно и къ образованію, такъ называемаго, строительнаго капитала, большая часть которого состоялась изъ опредѣленныхъ взносовъ съ церквей отъ свѣтной продажи. Въ началѣ 1873 года, когда строительный капиталъ възврѣлъ до 10,000 рублей, Советъ училища (30-го января, по докладу предсѣдателя Совета, Катранова) имѣлъ сужденіе относительно составленія проекта и сметы на постройку нового зданія иштогда же обратился къ Его Преосвященству съ прошбою, дозволить Совету войти въ соглашеніе съ однимъ изъ местныхъ архитекторовъ о назначеніи мѣста для будущей постройки, а равно и о составленіи имъ проекта и сметы на новую постройку, въ размѣрахъ на помѣщеніе при старомъ корпусѣ *120 ученицъ*. Просьба Совета утверждена Его Преосвященствомъ 3 февраля. Вскорѣ послѣ того, 15 марта, Советъ училища пригласилъ въ засѣданіе архитектора Харманского и совмѣстно съ нимъ имѣлъ сужденіе по этому дѣлу. По примѣрному разечету архитектора, проектируемое зданіе должно было имѣть 18 сажень длины и 7 ширины, а для соединенія его со старымъ корпусомъ нужна постановка теплого коридора длиною въ 4 сажни и шириной въ 1

сажены. При указанномъ размѣрѣ въ нижнемъ этажѣ новаго зданія помѣстятся: 6-ть классовъ, комната для библіотеки и учителей, канцелярия и комната для служителя, а въ верхнемъ этажѣ спальни на 60 воспитанницъ старшаго возраста, квартира для Начальницы, гардеробная комната, комната для классныхъ дамъ, для прислуги и большой залъ для занятий воспитанницъ рукодѣліемъ; въ коридорѣ, соединяющемъ новый корпусъ со старымъ, будуть поставлены умывальники. Что касается стараго корпуса, то въ немъ, по предположенію архитектора, следовало устроить: въ верхнемъ этажѣ спальню на 60 воспитанницъ младшаго возраста, гардеробную комнату съ помѣщеніемъ для рукодѣльной дамы и комнату для воспитательницъ, а въ нижнемъ этажѣ столовую, буфетъ, комнату для женской прислуги и кухню. Сообразуясь съ мѣстностью, Советъ и архитекторъ признали самымъ удобнымъ — поставить новое зданіе по улицѣ, идущей по соборной площади, параллельно со старымъ корпусомъ. Тогда же было поручено архитектору составить проектъ и смету на постройку новаго зданія, сообразно съ вышеизложеннымъ предположеніями. Разсмотрѣвъ проектъ и смету въ засѣданіи 6 июля 1873 года, Советъ училища вошелъ къ Его Преосвященству съ представлениемъ о разрѣшеніи созвать съездъ депутатовъ, предметомъ занятій котораго, между прочимъ, было „разсмотрѣніе проекта и сметы на постройку нового зданія, для женскаго училища и опредѣленіе времени окончанія этого зданія постройкою“ (Проектъ и смета утверждены Строительнымъ Отдѣленіемъ 4-го августа 1873 года). IV епархиальный съездъ (продолжавшійся съ 19 по 23-е августа 1873 года), подвергнувшись своему разсмотрѣнію проектъ устройства (новаго зданія, утвердилъ его и въ тоже время изыскалъ средства для покрытия расходовъ по устройству новаго зданія. Въ этомъ случаѣ онъ руководился постановленіемъ III епархиальнаго

съѣзда, именно: по постановлению III и IV спархіальныхъ съѣздовъ главнымъ источникомъ прихода суммъ для постройки новаго зданія было отчисленіе части 48% взноса изъ свѣчныхъ церковныхъ доходовъ, какая будетъ оставаться за удовлетвореніемъ смытнаго назначенія на содержаніе училища, и остатковъ отъ сбереженій по экономической части. Въ 1873 и 1874 году, съ небольшимъ остаткомъ отъ 1872 года, отчислено 48% взноса 24,610 руб. 60 коп. Въ 1875 году 48% взноса поступило 24,157 р., а за исключеніемъ 13,971 руб. 71 коп. употребленныхъ на содержаніе училища по смыту 1875 года, собственно на постройку поступило 10,185 р. 29 к. Такимъ образомъ въ февраль 1875 года строительной суммы имѣло быть 34,795 руб. 89 коп. Кроме того, по определенію IV спархіального съѣзда, 48% взносы за 1-е полугодіе 1875 года должны были поступить въ юль и августъ 1875 года, что должно было дать еще 12,078 р. 50 к. А всего строительного капитала къ августу 1875 года предполагалось 48,574 р. 39 к. (сюда включено 700 рублей 0% предполагавшаго остатка по экономіи за 1875 годъ 1,000 рублей), на постройку же нового корпуса употреблено 45,000 руб. Такимъ образомъ постройка новаго зданія была съ этой стороны вполнѣ обеспечена, и нынѣшнѣе 8-го апреля 1874 года Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Феодосиемъ, кѣбыла совершена закладка новаго зданія (по плану гг. Харманскаго), длиною 19 сажени,шириною 7 сажень, въ два этажа, съ коридоромъ около 4½ сажень, соединющими новое зданіе со старымъ. На торгахъ, произведенныхъ въ мартѣ 1874 года, подрядъ на постройку зданія былъ порученъ концу Арендейну съ тѣмъ, чтобы вмѣстѣ съ постройкой онъ прорѣзть зданіе воду изъ городу скаго резервуара, на протяженіи 375 сажень. 31-го марта 1875 года педагогіческій Совѣтъ училища ходатайствовалъ

предъ Его Преосвященствомъ, въ виду окончания постройки нового зданія, по преобразованію училища, съ слѣдующаго 1875-го учебнаго года и изъ трехкласснаго въ шестиклассного. Это онъ ходатайство утверждено Его Преосвященствомъ. Въ августѣ 1875 года издавіе нового корпуса было окончено. Къ тому же времени былъ созванъ Успархіальныи съездъ. После освидѣтельствованія, произведенаго 22-го августа, новое зданіе было принято въ вѣдѣніе училища и торжественно освящено 26-го августа 1875 года. Такъ какъ начало 1875/6 учебнаго года новое зданіе было готово, Съустроителемъ его духовенство,казалось, надолго обеспечило образованіе своихъ дочерей. Но потому же, что въ пархіальномъ съезду пришлось разочароваться въ своихъ надеждахъ, то убѣдиться въ томъ, что новое зданіе совершенно недостаточно для помѣщенія въ немъ всѣхъ, желавшихъ поступить въ училище. Въ засѣданіи съезда 27-го августа 1875 года былъ заслушанъ докладъ Совѣта училища о слѣдующаго содержанія: «Педагогическій Совѣтъ пархіального училища разсмотрѣвъ въ засѣданіи 25-го августа 1875 года отмѣтилъ, что подвергавшихся испытанию, нашелъ изъ 1100 душъ, державшихъ экзаменъ, удовлетворительно выдержали онъ 471 ученица. Соображаясь съ семьюстомъ помѣщеніемъ и числомъ воспитанницъ, уже живущихъ въ коридорѣ (122 ученицы) и согласно заявлению предсѣдателя Совѣта, что въ спальняхъ можетъ быть поставлена кровате, скроватей (30 штукъ) Совѣтъ въ постановлѣніи 71-й воспитанницы, подвергавшихся вступительному реальному экзамену, принялъ 30-ть, которые имѣютъ высшіе баллы; (2) заявить въ пархіальномъ съезду на обсужденіе и заключеніе, какъ поступить съ прочими двѣмя и тридцатью пятью приходящими, и ли же, можетъ быть, съѣздъ найдетъ возможнымъ занять подъ спальни училищную залу, тогда особая комиссія съѣзда должна измѣрить всѣ комнаты, чтобы точно определить

литъ о число кроватей и затѣмъ тассировать о суммѣ на 70 кроватей на покупку постельныхъ принадлежностей и построеніе бѣльян для 70 воспитаницъ и прочихъ, а равно и на удовлетвореніе жалованіемъ учителей въ параллельномъ классѣ, и такъ какъ съ принятіемъ указаннаго числа душъ, должно быть открыть въ таковой, потому что подуставу болѣе 450 душъ въ одномъ классѣ помѣстить нельзя. Этимъ оно и опредѣлено въ виду съѣзда я отчины омѣ въ Позаслушаніи этого Доклада, съѣздъ немедленно изъ среды себя избралъ Коммиссію, которой поручилъ определить къ вечеру нему засѣданію этого же дня сколько кроватей можно поставить во всѣхъ комнатахъ и какая именно комната пред назначенъ для спальней. Вечеромъ того же дня Коммиссія довела до съѣзда, что 1) если взять подъ спальню залъ, комната для воспитательницъ, фортепіанную и большиную комнату, наивы для больницы соѣдній домъ г. Мицкевичъ, тогда въ корпусѣ можетъ быть помѣщено 188 кроватей, именно: съѣзъ комнаты для воспитательницъ съ 5 кроватей, фортепіанной въ 7 кроватей, въ спальняхъ новаго корпуса №№ 1-ий и 2-ий 28 (по 14 въ каждой), въ большой спальни новаго корпуса въ 31 кровать, въ залѣ около 40 кроватей, въ старомъ корпусѣ въ прежде бывшихъ комнатахъ Начальницы 9 кроватей, въ гостиной (14 въ залѣ 16, кабинетѣ 7, передней 5, въ боковой комнатѣ 14 и въ комнатахъ, пред назначенія для больницы 12, а всего 188 кроватей, и 2) если съѣзду угодно будетъ въ спальни залъ, которая нужна какъ для собранія ученицы на молитву, и такъ пригодна для трука, то тогда, занявъ все вышеуказанные комнаты подъ спальню, кроме залы, а равно и гардеробную (помѣстивъ часты гардероба въ коридорѣ залѣ), въ спальни залѣ можно поставить 160 кроватей, а для остальныхъ 30 кроватей открыть спальню въ залѣ въпереди ней, и боковой комнаты нижнаго этажа, прѣстроенное въ чертѣ

здание для больницы 1) обратить въ кухню и прачечную, а въ кухнѣ и другихъ комнатахъ нижняго этажа стараго зданія помѣстить столовую, а тою же комнатою да и кухнѣй и прачечной.

Выслушавъ докладъ Комиссіи, соображаясь со средствами имѣемъ въ виду, что для училища крайне необходима зала (для молитвы, рукодѣлія и другихъ случаевъ), съѣздъ поста-
новилъ: 1) занять подъ спальни комнаты: гардеробную, для воспитательницъ, фортеніанную и вѣсъ комнаты, предназначенныя для спалень, а поставить въ каждой комнатѣ по числу кроватей, указанное Комиссіей; 2) въ залѣ и коридорѣ размѣстить гардеробные шкафы, оставивъ залъ свободнымъ; 3) зданіе, въчерѣдь отстроенное для помѣщенія больницы, приспособить къ помѣщению кухни и прачечной, о чемъ теперь же просить Строительный Комитетъ войти въ согла-
шеніе съ архитекторомъ и подрядчикомъ съѣзда, чтобы къ 25-му сентября сего 1875 года кухня и прачечная были устроены; 4) въ залѣ, передней и боковой комнатахъ стараго корпуса нижняго этажа открыть спальни на 30-ть, а если можно, то и на большее число ученицъ, а столовая помѣстить въ прочихъ комнатахъ и въ теперешней кухнѣ; 5) о мѣстѣ и времени постройки училищной больницы имѣть сужденіе на слѣдующемъ засѣданіи съѣзда, а до сооруженія ея нанять на два года домъ г. Мицкевича подъ больницу; 6) всѣхъ дѣтей, которые выдержали экзаменъ удовлетвори-
тельно, принять въ училище и временно помѣстить въ залѣ; 7) первый параллельный классъ открыть въ комнатѣ бегот класса, 6-й классъ помѣстить въ учительской, а учительскую въ канцеляріи; 8) поручить Совѣту училища теперь же войти въ соглашеніе съ подрядчиками о построеніи нужнаго числа кроватей и постельныхъ принадлежностей для 25-му числу

*) Одновременно съ постройкою нового корпуса съ юля 1875 года шла постройка училищной больницы во дворѣ училища (въ этомъ зданіи въ настоя-
щее время помѣщается кухня и прачечная).

сентябрь и 9) тѣхъ дѣтей, а особенно сиротъ, о которыхъ не выдержали экзамена, для подготовки помѣстить въ училище Тихвинской общины, въ помощь которой ежегодно ассигновываться по 1,000 рублей.

Такъ былъ рѣшенъ трудный вопросъ о размѣщении въ училищныхъ зданіяхъ 200 воспитанницъ, между тѣмъ какъ эти зданія, по мысли строителей, были предназначены только для 120 воспитанницъ. Вмѣстѣ съ этимъ училище лишилось своей больницы и оказалось наниматъ для больницы мало пригоднаго дома гре. Мицкевича. Но въ то время духовенство сдавало либо что-либо сдѣлать. При такихъ неблагопріятныхъ условіяхъ состоялось преобразованіе училища изъ трехъ классного въ шестиклассное и начался 1875/6 учебный годъ. Съ этого времени эти неблагопріятные условія не только не уменьшились, но даже увеличились, и это отчасти за счетъ извѣснаго (Продолженіе будетъ).

Посланіе святѣйшаго Гоакима патріарха вселенскаго на имя высокопреосвященнаго митрополита с.-петербургскаго по случаю страдальческой кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича и восинствія на Всѣроссійскій престолъ Государя Императора Александра Александровича.

Преосвященнѣйший и богоизбѣженный митрополитъ новгородский и петербургскій, предсѣдатель Святѣйшаго Синода православной всероссійской Церкви, во Святомъ Духѣ возлюбленный и воззрѣнный братъ и сослужитель нашего смиренія, господинъ Исидоръ! Любовное память Вече почтенное преосвященство братскаго въ Господѣ привѣтствуемъ! Ещѣ въ йетвающіи

Боковое и печальное извѣстіе о страшномъ убийствѣ блаженной памяти Его Величества, Самодержца Всеславскаго

Александра II-го, вскорѣ достигшее и сюда, тѣжко поразило слухъ любвеобильной матери великой Христовой церкви, причинивъ ей мучительную и дѣйствительную скорбь. Мы же особенно, воспоминая благосклонное Царское сочувство и благорасположеніе, котораго ясныя доказательства въ отношеніи къ церкви въ лицѣ наше постоянно оказывалъ Онь, приснопамятный, вознесли усердныя молитвы къ Господу нашему, имѣющему власть надъ жизнью и смертью, да упокоить Онь блаженную душу Его въ странѣ живыхъ и въ селеньяхъ праведныхъ. Выразить наше сожалѣніе телеграммою Его Величеству, новому Самодержцу Александру III, равно какъ и поздравленіе наше съ восшествіемъ на славный престоль досточтимаго Родителя Его, мы вчера вночь совершили со всеми составляющими нашъ священный соборъ братіями святыми архіереями всенародную и торжественную панихиду въ нашемъ священномъ патріаршемъ храмѣ, въ присутствіи въ парадной формѣ съ его превосходительствомъ посломъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго и прочихъ посланниковъ православныхъ державъ.

Сообщая объ этомъ и любезному намъ Вашему почтенному преосвященству, и съ искреннею братскою любовию съ одной стороны, утѣшая Вашу священную душу, тѣжко пораженную отвратительнымъ событиемъ съ другой, сорадуемся Вамъ и всей святой Христовой церкви православной Россіи по случаю восшествія новаго Самодержца на престоль Его славныхъ предковъ, и возсылаемъ пламенныя молитвы къ Царю царствующимъ, да сохранить Онь и оградить крѣпкою мышцею Свою Его Императорское Величество, какъ зѣницу ока, даря Ему и всему Императорскому дому здравіе и многолѣтнюю жизнь, укрѣпляя Его на исполненіе высокихъ и благородныхъ попеченій Его о славѣ и благоденствіи благочестиваго Россійскаго народа, и низвергая и уничтожая, богопротивная и адская

окозни возмущавшихъ миръ всей славной державы. Изъясня
это, возлюбленный братъ, въ доказательство искреннихъ нашихъ
чувствованій къ Вамъ, и обнимая Васъ съ лобзаніемъ святымъ,
остаемся, — 1881 г. марта 9го, Вашего возлюбленного намъ
преосвященства **возлюбленный во Христѣ братъ и всецѣло
преданный Патрархъ константинопольскій Гавакімъ.**

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ и ЗАМѢТКИ.
 „Новости“ сообщаютъ извѣстія о слѣдующихъ распоря-
 женіяхъ по духовному вѣдомству. Въ Бозѣ почившій Государь
 Императоръ, разсмотрѣвъ 25 февраля текущаго года, представ-
 ленный оберъ-прокуроромъ Св. Синода, вѣдомости о священно-
 служителяхъ, притворенныхъ къ наказаніямъ, а также лишен-
 ныхъ права священнослужительствовать. Высочайше повелѣть
 соизволилъ: означенныи вѣдомости предложить на разсмотрѣніе
 Св. Синода, для принятія надлежащихъ мѣръ къ предупреж-
 денію несовмѣстныхъ съ духовникомъ сапомъ проступковъ въ
 средѣ священнослужителей обдѣльнымъ со стороны епар-
 хіальныхъ архіереевъ наблюдениемъ, чрезъ благочинныхъ,
 коихъ назначать, въ силу 67 ст. устава духовн. конс., по
 личному выбору архіереевъ изъ достойныхъ духовныхъ
 лицъ. Въ исполненіе изъясненной Высочайшей воли, Св.
 Синодъ иный издалъ слѣдующее постановленіе: благочинныхъ
 предписано назначать по личному усмотрѣнію епархіаль-
 ныхъ архіереевъ, затѣмъ относительно надзора архіереевъ
 за духовенствомъ и мѣстными духовно-учебными заведеніями
 подтверждено руководствоваться прежними указаціями Свят.
 Синода, данными въ 1823 и 1828 годахъ и касающимися
 порядка судопроизводства по дѣламъ о разнѣхъ преступлѣ-

ніахъ священно-служителей. Вмѣстѣ съ тѣмъ, предписано напоминать священно-служителямъ, подвергаемымъ въ первый разъ наказанию за нетрезвость, что въ случаѣ вторичнаго обвиненія, они немедленно будутъ отрѣшены отъ должности, и братъ съ нихъ въ этомъ подписку. Въ заключеніи новаго синодального указа, даннаго архіереямъ по этому предмету, сказано, что они должны принять вновь изданное постановленіе Синода не только какъ велѣніе и наставлениe отъ власти церковной, но и какъ послѣднюю волю Имп. Бозъ почившаго Государя Императора, всегда ревностно и заботившагося о благоустройствѣ церкви и земли.

По вѣдомству православнаго исповѣданія, въ силу установленнаго издавна порядка, весьма многое дѣло представляется на Высочайшее разрешеніе. Нынѣ, послѣдовало Высочайшее повелѣніе по томъ, чтобы въ некоторыи дѣла, до сихъ поръ восходившія на Высочайшее возврѣніе, окончательно разрѣшались самимъ Св. Синодомъ Синоду, именно, предоставлено вынѣ рѣшеніе слѣдующихъ вопросовъ: обь увольненіи въ отпускъ (на всякий срокъ) епархиальныхъ и викарныхъ архіереевъ, за исключеніемъ отпуска заграницу, о назначеніи епархиальнымъ преосвященнымъ добавочнаго содержанія и пенсій изъ суммъ Св. Синода, обь учрежденіи монастырей и женскихъ общинъ, безъ назначенія окладовъ содержанія отъ казны, обь устройствѣ домовыхъ церквей въ столицахъ, о дѣлахъ по духовно-учебнымъ заведеніямъ, обь ассигнованіи денежнагъ суммы на первокнныи учрежденія и на лицъ духовной службы на счетъ специальныхъ средствъ Св. Синода (которыхъ, въ общей сложности, имѣется до 30.000.000 рублей), и др. дѣла второстепенной важности. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Синоду же предоставлено право самому награждать духовныхъ лицъ скуфьями, камилавками и наперсными крестами, отъ Синода выдаваемыми. Примѣни-

отельно же къ размѣру, назначенныхъ въ 1874 году по всемъ вѣдомствамъ, наградныхъ нормъ, и по духовному вѣдомству установлены нынѣ норма 1:20, т.е. изъ 20 лицъ будеть ежегодно подлежащихъ наградѣ только одно.

отважніи піорогікава якъ ~~заслугами~~ заслугами за тихъ э атакъ и
узвѣщи увоте онъ заслугами отважніи ~~заслугами~~ ~~московскими~~

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ канцеляріи Преосвященнаго Феодосія, епископа Екатеринославскаго и Таганрогскаго, и въ магазинѣ Ульмана, въ Екатеринославѣ, продаются два выпуска книги „Материалы для историко-статистического описанія Екатеринославской епархіи“. Цѣна 1-му выпуску 3 руб. съ пересыпкою, а 2-му 1 руб. 50 коп. съ пересыпкою. Въ 1-мъ выпускѣ описаны церкви и приходы прошедшаго XVIII столѣтія и нынѣшнихъ уѣздовъ—Екатеринославскаго, Верхнеднѣпровскаго, Новомосковскаго и Павлоградскаго, а во 2-мъ—Бахмутскаго, Славяносербскаго, Ростовскаго (на Дону), Александровскаго и Мариупольскаго. Книга (на русскомъ языке) издана и отпечатана въ типографии Епархиального Училища въ Екатеринославѣ.

Редакторъ, преподаватель Семинарии И. Ушаковъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Рѣчь, произнесенная, 10. мая 1881 года, въ Екатеринославскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, по прочтеніи Высочайшаго Манифеста отъ 29 апрѣля 1881 г., о призываѣ всѣхъ вѣриоуданныхъ къ служенію въ Брою и правдою Его Императорскому Величеству и Государству. II. Вопросъ о разширѣніи помѣщеній Екатеринославскаго епархіального женскаго училища. III. Послание святѣшаго Іоакима, патріарха вселенскаго на имя высокопреосвященнаго митрополита с.-петербургскаго. IV. Разныя извѣстія и замѣтки. V. Объявленія.

Любезнѣе извѣстіе о разрешеніи выдачи книги въ продажу, выдано цензурою, 30-го мая 1881 года, на сумму 10 кр. Епарх. вѣд. сданъ на почту 15 мая. Печ. въ Тип. Я. М. Чайкиевскаго.